

# 千岛湖畔的绿色新生

本报记者 俞可薇  
通讯员 程一平 卢亮 王海鹏

**本报讯** 清晨的千岛湖泛起薄雾,王某穿着红马甲,手持夹子沿湖岸线捡拾垃圾。半年前,他还是一个因非法采矿被判处缓刑的“破坏者”,如今已成为淳安县“生态护卫队”的一员。

这样的转变源于淳安县司法局创新的“生态修复+社区矫正”双融合模式。230余名社区矫正对象通过植树造林、增殖放流、巡山护林等活动,完成了对自然的补偿与自我的救赎。

“一开始让我穿上红马甲,脸都臊得慌。”2024年11月刚入矫时,王某套上志愿者的红马甲站在千岛湖边,看到路过的熟人就慌张低头。随着一次次参与河道清理、巡山护林后,他越来越明白“环保”的意义,头也抬起来了。

“过去总觉得环保是别人的事,现在亲手种下一棵棵树苗,看着它们抽芽生长,才真切体会到守护家园的责任。现在基地的老师教我们很多种植相关的实用技能,更让我看到了靠双手自食其力的新希望,心里特别踏实。”在社区矫正园林实训基地,

满头大汗的社矫对象余某刚完成绿植养护,一边用毛巾擦着脸上的汗水一边深有感触地说道。

“双融合的模式,为生态环境修复注入了新的活力,实现了社会治理与生态保护的双赢。”淳安县司法局相关负责人介绍,2024年10月,淳安县司法局联合当地多个部门共同发布《关于将生态环境修复纳入社区矫正帮扶内容的实施意见(试行)》,将生态修复纳入社区矫正的整体框架中,并与市、县多部门共建杭州市修复性司法实践基地暨千岛湖植物园矫正帮扶点,探索“以劳代惩、以护促改”的绿色发展新路径。

“卖黑麂,能赚钱。”是张某和丈夫曾经对黑麂的仅有认知。直到因非法运输、出售陆生野生动物获罪,到姜家司法所接受社区矫正,两人才知道黑麂是国家一级保护动物。后来,夫妻二人双双加入“生态护卫队”,原本营生的农贸市场,成了他们普法宣传的阵地。白天摊位空闲的时候,张某就主动向邻近的摊贩朋友普及野生动物保护知识,用自己的教训对心存侥幸者加以劝解。

一辆流动的卖菜车,让老周的普法阵地更为灵活。“菜您拿好!这个保护野生动物的册子也看看,野猪可不能再抓了!”清

晨7点,淳安县临岐镇某村口,老周吆喝卖菜的同时,总塞过去一张野生动物保护法的宣传折页。临岐镇地处县域东北部,这里层峦叠翠,不仅蕴藏着黄精、覆盆子等地道药材,更是雕鹗、华南兔、小麂等野生保护动物的栖息地。2023年夏天,老周家的菜地和覆盆子田被野猪拱得一片狼藉,老周一怒之下,在山林里偷偷布防了几个捕兽夹,后被警方查获冻存的野猪肉,因非法狩猎罪被判处缓刑。

“庄稼被糟蹋,老百姓难道不能自卫?”法律意识淡薄的老周对处罚愤愤不平,淳安县司法局和临岐司法所共同研判,为他量身定制法治教育方案,邀请检察院执法人员开展普法工作,通过播放实际案例视频、展示图文资料等方式,详细阐明非法狩猎的法律后果。

此后,司法所持续关注老周的思想动态,定期走访交流,组织他参与河道清理、乡村清洁等公益活动,不断巩固他对法律的认知和对生态保护的理解。“老周,咱们这靠山,野生动物多,不少人跟你以前一样不懂法。你流动卖菜接触的人多,正好能多讲讲保护野生动物的知识,帮大家守住法律底线。”老周把这番话记在了心里,主



动将自己的流动卖菜车改造成了流动普法宣传点。在卖菜的间隙向过往的村民发放宣传资料,讲解法律知识,还成了村里的护林宣传员。

现在每天,老周都推着改造过的普法卖菜车走在乡间小路。车筐里,青菜与宣传册挨在一起,随着颠簸发出沙沙声响。

## 创新水域治理模式 筑牢防溺水安全堤

通讯员 章睿 本报记者 胡宗昊

**本报讯** 近日,杭州富阳壶源溪畔的蚌潭坝、沸腾坝等景点人潮涌动。为抓住夏日的尾巴,不少市民赶来嬉水纳凉。细心的本地游客们发现,在游客聚集区,警戒线将深水区与浅水区分隔,救生圈、救生衣等救援装备整齐地摆放在岸边,景点内统一防溺标识增加了,巡逻劝导、喇叭提醒也更勤了。

蚌潭坝、沸腾坝是壶源溪流域的“网红”景点,随着游客数量不断增加,溺水事故也进入易发期。执勤的黑鹰救援队队员向义军回忆,此前曾有一名女童在沸腾坝游玩时偏离安全区域,陷入险情,好在救援力量迅速响应,实施了快速救援。

“秒级救援”的背后,是富阳以壶源溪39公里流域为试点,通过“力量—规范—兜底”三项举措筑牢防线。当地整合多部门及区镇两级力量,由狼群、黑鹰等救援队轮番值守,成为堤坝上一道移动的安全屏障,以“一支队伍管流域”的模式,形成“一支队伍、一套体系、一声令下、一呼百应”的条块联动防溺水工作体系。

除了堤坝上清晰可见的有形力量,背后的保障也更为坚实。千余名民辅警在公安与红十字会的联合培训下,获得了救援员资质,成为了身边的急救行家;消防部门开展了水域救援训练,还借助“夏季户外运动落水救援”专题直播,使更多人掌握了救援技能;卫健部门研发的“浙里急救云”智能调度平台,打通了120指挥中心、救护车和医院急诊室之间的信息渠道,一旦出现溺水险情,“一键护航”便能让患者实现“上车即入院”,为救援赢得了宝贵时间。

此外,富阳还通过拧紧风险防控链,为水域安全筑起了另一道坚固的防线。“针对全区摸排出的140处高风险易溺水点位,我们正全力构建‘预防—技防—应急’无缝衔接的全链条防控体系。”富阳区政法委相关负责人介绍,富阳通过建立水域风险点位动态数据库,对曾发生过溺亡事件的点位进行复盘整改,更换维护了58套老旧救生设施,增设自动体外除颤器、急救仓、救生圈等应急设备,加装的监控摄像头无死角地观测水域动态,从根源上堵住安全漏洞。



## 反诈知识送进车间

近日,台州椒江公安下陈派出所民警深入辖区企业车间,向企业员工宣讲反诈知识,发放相关宣传资料,提升员工们的反诈意识和能力。

通讯员 何文斌 摄

## 圆梦! 267户业主的“幸福红本”到手了

通讯员 王静宜 李威威 本报记者 高敏

**本报讯** “等了这么久,终于拿到房产权证了!”近日,建德市“金瑞城”小区大门前,一场期待已久的颁证仪式正在进行,267户业主的“幸福红本”终于到手了。

“金瑞城”是建德市昌安房地产开发有限公司(以下简称“昌安房产公司”)开发的高档小区,2021年7月开盘后,正常销售住宅236套、商铺36间。然而,因股东内部矛盾激化、企业资金链断裂等原因,昌安房产公司在2023年濒临破产,“金瑞城”项目也陷入停滞。一连串的“卡脖子”难题,让开发商承诺的“2023年10月具备办证条件”沦为泡影。

2024年,建德法院正式受理昌安房产公司破产清算案。面对僵局,法院紧盯民生“痛点”,将推动项目竣工验收、解决业主办证问题视为“破冰”关键。

今年1月中旬,第一次债权人会议结束后,建德法院依托府院联席工作机制,迅速联动建德市房地产风险项目处置工作专班,召集相关职能部门开展专题会商,逐一拆解“金瑞城”项目验收备案中的“硬骨头”。

针对消控室移位、绿化变更等无法

还原的历史问题,建德法院首先明确“安全不妥协、权益不打折”的处置原则,推动文广旅体、园林部门开展专项评估,以安全达标、功能完善为标准进行核验确认。

在消防验收的复杂问题上,法院协调采取“住宅优先、商业分步”的差异化方案,同时对未销售且整改复杂的商业部分,则单独制定了详细整改方案,后续分步推进实施,避免“一刀切”延误住宅办证。

面对高达300万元的物业维修资金缺口,建德法院指导管理人创新打出“补缴+缓缴+担保”组合拳,先将业主已缴纳的维修资金补缴至房保中心,剩余部分则办理缓缴手续,并冻结4套未售房源作为履约担保;同时,积极落实省级免除物业保修金政策,多管齐下,彻底打通资金堵点。

针对人防工程资料缺失的问题,法院联合人防部门引入第三方专业检测机构,顺利打通人防验收通道。

因破产企业拖欠相关费用,监理、地勘单位拒不配合竣工备案,对此,法院协商采取分期竣工备案方式。对具备条件的住宅部分先行出具竣工备案意见单,支持办理不动产证,待商业楼消防整改

完成后再进行整体备案,让购房业主办证不再被商业整改“捆绑”,确保住宅办证不等待。

“每周都能在业主群看到办证进度通报,心里特别踏实。”业主对此“心中有数”。建德法院还指导管理人建立办证进度周通报制度,通过业主微信群、线下会议等渠道,实时公开全流程信息,主动接受业主监督,今年以来因业主办证而引发的投诉信访持续下降。

随着一系列精准举措的落地,“金瑞城”项目的初始登记得以在7月中旬顺利办出。这意味着等待近两年的267户业主,终于能够正式办理过户,拿到属于自己的不动产权证书。

此外,法院还协调不动产登记中心,优化购房补贴申领流程并提供后续咨询服务。针对小区后门规划道路建设问题,同步推动属地政府加快建设进度,致力于实现“一证安民心”。建德法院民二庭庭长廖明军表示,此次通过司法主导搭建平台,进一步丰富和细化了“容缺登记”机制,不仅一揽子解决了破产房企资产处置涉及的验收、登记等核心难题,高效保障了267户购房业主的合法权益,也为同类房企破产办证难题提供了可借鉴的破局路径。